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ВСТУП 

Кожна епоха вносить свій внесок у пізнання людини і природи, що має 

на увазі необхідність відмови від застарілих догм, стереотипів мислення і 

поведінки. Сучасний період розвитку характеризується формуванням 

цілісного системного погляду на людину, здоров'я якої визначається 

гармонійною взаємодією з навколишнім середовищем і суспільством. 

Життя і здоров’я громадян визнані в Українській державі найвищою 

соціальною цінністю, що проголошено Конституцією України та іншими 

державними нормативно-правовими актами. Охорона здоров’я молодого 

покоління є пріоритетом соціальної політики, однією з найважливіших сфер 

життя суспільства [7; 36]. 

Проблематика збереження здоров’я молоді є стратегічним завданням 

держави, особливо з огляду на несприятливу демографічну ситуацію, яка має 

місце в нашій країні впродовж всього періоду незалежності. Так, за даними 

Міністерства охорони здоров’я України, за роки незалежності чисельність 

молоді (осіб віком 14–35 років) знизилась майже на 1,5 млн. осіб (з 16,2 млн. 

до 14,7 млн.), чисельність осіб віком 18–35 років знизилась на 0,5 млн. (з 13,1 

млн. до 12,6 млн.) [4; 7; 42; 57]. 

Результати соціологічного дослідження «Ставлення української молоді 

до здорового способу життя» показують, що лише половина респондентів 

мають шкільний спортивний майданчик біля свого будинку, 40,8% живуть 

біля стадіону, 34,6% мають доступ до спортивного майданчика у своєму 

дворі, 23,3% мають доступ до спортивного залу живуть поруч зі спортзалом, а 

18,1% живуть поруч зі спортзалом. Натомість 77,7% респондентів мають 

поруч з будинком бар, кафе чи ресторан, що не сприяє здоровому способу 

життя [15; 20].  

Наразі в Україні функціонує 23 000 дошкільних та 22 200 

загальноосвітніх навчальних закладів, які щодня відвідують понад 9 
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мільйонів дітей та підлітків. Крім того, функціонує 1,5 тисячі позашкільних 

навчальних закладів, які обслуговують 1,5 мільйона дітей. Це сектор, який 

потребує особливої уваги на національному рівні. 

В Україні набуто й збережено великий досвід пропаганди здорового 

способу життя, котрий і сьогодні використовують численні установи й 

організації. Але соціальна ситуація в суспільстві, що динамічно змінюється, 

актуалізує потребу перегляду традиційних технологій навчання та виховання, 

внесення елементів нового, врахування нових форм комунікативних зв’язків і 

способів соціальної організації [36]. 

На наше переконання, Україна зможе досягти бажаного рівня 

європейських та загальних міжнародних стандартів життя лише за умови, що 

молодь матиме компетенції із питань здоров’язбереження, бажання і 

можливість ними користуватися.  

Освіта, безумовно, покликана досягти цих цілей. Освіта, яка може бути 

адаптована до всіх етапів життєвого циклу людини і надавати відповідні 

знання для охорони здоров'я та самозахисту. Зацікавленість держави та 

сучасна стратегія з цього питання окреслена в базовому національному 

нормативному документі – Концепції Загальнодержавної програми «Здоров'я 

2020: виміри України на 2012-2020 роки» [53]. 

За даними Інституту охорони здоров'я дітей та підлітків НАМН 

України, від 75% до 90% дітей в Україні мають порушення фізичного та 

психічного здоров'я, а 30-35% дітей, які вступають до школи, вже мають 

хронічні захворювання. За час навчання у школі у п'ять разів збільшується 

кількість порушень зору та постави, у чотири рази - нервово-психічних 

розладів, неухильно зростає кількість наркозалежних та ВІЛ-інфікованих осіб 

у віці 15-17 років, збільшується кількість дітей з психічними розладами. Тому 

однією з найактуальніших проблем, що стоять перед сучасною педагогічною 

теорією і практикою, є пропаганда здорового способу життя населення в 
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цілому, особливо дітей різних вікових груп, та впровадження в педагогіку 

здоров'язбережувальних технологій. Йдеться про впровадження 

здоров'язбережувальних технологій в освітній процес [1; 16]. 

Останніми роками активно розвиваються наукові дослідження (Г. Л. 

Апанасенко, М. С. Гончаренко, В. П. Горащук, О. Д. Дубогай, М.О.Носко, Л. 

П. Сущенко), що стосуються проблеми здоров’я у системі освіти, яка є 

предметом професійного інтересу фахівців, що працюють не тільки у галузі 

медицини, але і психології, педагогіки, й інших наук [1; 3; 19]. 

Модернізація освітньої галузі України спрямована на створення умов 

для особистісного розвитку та самореалізації кожного громадянина України. 

Одним із шляхів досягнення цієї мети є виховання у молоді відповідального 

ставлення до власного здоров'я та здоров'я оточуючих як найвищої особистої 

та суспільної цінності. Однак існує нагальна потреба у впровадженні 

здоров'язбережувальних освітніх технологій у навчально-виховне середовище 

закладів освіти.  

Аналіз змісту курсу Біології і екології ЗЗСО демонструє наявність 

багатьох тем, як доцільно використати для формування відповідального 

ставлення учнів до власного здоров’я. Водночас, як засвідчив аналіз практики 

викладання біології і екології у 10-11 класах ЗЗСО, учителі не завжди 

повноцінно використовують потенціал курсу ЗЗСО та його можливості у 

здоров’язбережувальній сфері. 

Отже, означене вище доводить своєчасність та актуальність обраної 

нами теми дослідження: «МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ 

ТЕМ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО ЗМІСТУ В 10-11 КЛАСАХ». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідна тема є складовою загальної тематики наукових досліджень кафедри 

біології та екології. 
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Мета дослідження: обґрунтування наукових основ та методичних 

аспектів вивчення у 10-11 класах тем зі здоров’язбережувальним змістом під 

час викладання біології (курсу біологія і екології) у ЗЗСО. 

Завдання дослідження: 

- обґрунтувати значення реалізації здоров’язбережувальної складової 

освіти у формуванні здорового способу життя молоді; 

- проаналізувати психолого-педагогічні напрацювання з питань 

реалізації здоров’язбережувальної складової в освітньому процесі ЗЗСО; 

- проаналізувати зміст та можливості курсу Біології і екології у 10-11 

класах у реалізації здоров’язбережувальної складової освітнього процесу; 

- на основі аналізу наукових праць та освітньої практики ЗЗСО 

обгрунтувати вибір форм, методів, засобів навчання та розробити уроки 

Біології і екології зі здоров’язбережувальним змістом для 10-11 класів; 

- перевірити експериментально ефективність розроблених нами 

навчально-методичних матеріалів для уроків біології і екології в 10-11 класах. 

Об’єкт дослідження: процес викладання тем здоров’язбережувального 

змісту у курсі Біології і екології в10-11 класах. 

Предмет дослідження: форми, методи, засоби та педагогічні умови 

ефективності викладання тем здоров’язбережувального змісту у 10-11 класах 

закладу загальної середньої освіти. 

Методи дослідження: 

- теоретичні (вивчення й аналіз психолого-педагогічної та методичної 

література з проблем викладання біології, основ здоров’я, біології і екології, 

аналіз медичного матеріалу з метою формування фактичного матеріалу для 

уроків, аналіз шкільної документації з метою з’ясування реального стану 

проблеми забезпечення ефективності вивчення тем здоров’язбережувального 

змісту; синтез, систематизація та узагальнення зібраної інформації. Означені 

методи дали змогу збирати та систематизувати теоретичний матеріал з теми 
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дослідження, узагальнювати наукові розробки, визначати та обґрунтовувати 

завдання дослідження);  

- емпіричні (наукове спостереження за освітнім процесом, усне 

опитування, бесіда, інтерв'ю, анкетування, тестування – методи, що дали 

змогу вивчати реальний стан досліджуваної проблеми в практиці ЗЗСО); 

- експериментальні (констатувальний та формувальний етапи 

педагогічного експерименту); 

- математико-статистичні методи (кількісний аналіз результатів 

педагогічного експерименту та їх якісна оцінка). 

Наукова новизна дослідження: вперше визначено педагогічні умови 

ефективності реалізації здоров’язбережувальної складової під час уроків 

Біології і екології в 10-11 класах; уточнено роль для учнів 10-11 класів і для 

суспільства формування знань про здоров’я та здоров’язбереження, зокрема, 

під час викладання курсу Біології і екології у закладі загальної середньої 

освіти; науково обгрунтовано та охарактеризовано зміст та методичні 

особливості застосування методів, форм, засобів навчання, ефективних для 

релазіації здоров’язбережувальної складової освітнього процесу з Біології і 

екології у 10-11 класах ЗЗСО; набули розвитку характеристики методичних 

аспектів застосування методів, форм та засобів навчання курсу біології і 

екології. 

Практичне значення дослідження обгрунтовані і впроваджені форми і 

методи формування здоров'язбережувальних знань учнів у практику навчання 

біології і екології в закладах загальної середньої освіти можуть бути 

використані вчителями ЗЗСО для організації освітнього простору на уроках 

біології і екології в 10-11 класах для підвищення їх ефективності. Вони також 

можуть бути використані у закладах вищої освіти для проведення практичних 

занять з методики викладання біології та основ здоров’я, для організації та 

наукового обгрунтування педагогічної практики студентів в ЗЗСО. 
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Апробація результатів дослідження. Матеріали кваліфікаційної 

роботи було апробовано на звітній конференції студентів та магістрантів К-

ПНУ. За результатами дослідження подано до друку 1 статтю. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота сформована зі 

вступу, 3 розділів та висновків. Список використаних джерел складає 57 

позицій. Робота містить додатки. Кваліфікаційна робота містить 3 таблиці та 4 

рисунки. Загальний обсяг основного тексту роботи – 70 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 У наш час загальновизнаною цінністю світове співтовариство вважає 

індивідуальне і громадське здоров`я. Здоров`я нації розглядається як показник 

цивілізованості держави, що відбиває соціально-економічне становище 

суспільства.  

Захворюваність та поширеність хвороб серед українських дітей є 

найвищою за останні п'ять років і найвищою за всіма основними класами 

хвороб. Особливе занепокоєння викликає зростання інфекційних 

захворювань, хвороб та психічних розладів нервової системи, ендокринних та 

сечостатевих захворювань, хвороб органів травлення, травм та отруєнь. За 

останні п'ять років гіпертонічна хвороба серед дітей зросла втричі, а 

стенокардія – вдвічі. Хоча загальна кількість дітей поступово зменшується, 

кількість дітей-інвалідів та захворюваність на них значно зросла. Окрім 

серйозних проблем зі здоров'ям дітей, ще однією серйозною проблемою є 

поширення шкідливих звичок серед неповнолітніх. 

Здоровий спосіб життя молодь засвоює як відтворення зразків 

ставлення до свого здоров’я (праці, інших людей, довкілля), які щоденно вони 

спостерігають у поведінці й діяльності своїх батьків, родичів, учителів тощо. 

До пріоритетних напрямів роботи щодо створення сприятливих умов 

для збереження та зміцнення здоров’я дітей належать розробка й 

упровадження в освітнє та виховне середовище здоров’язбережувальних 

технологій, методів профілактики стомлення, підвищення моторної та 

психоемоційної активності учнівської молоді із урахуванням їх 

індивідуальних і вікових особливостей. 

Аналіз змісту навчальної програми з біології та екології у 10-11 класах 

показав, що кожна тема курсу містить певний здоров'язбережувальний 

компонент. Ці компоненти визначають ознаки та критерії здоров'я, знайомлять 

із правилами безпечної поведінки, яка забезпечує збереження здоров'я свого 
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та оточуючих. 

З метою підвищення ефективності уроків біології, що мають 

здоров’язбережувальний зміст нами було розроблено низку уроків та 

позаурочних заходів. Нами розроблялись та використовувались бесіди, 

дискусії, практичні та лабораторні роботи, ігрові методи, інтерактивні методи 

та прийоми, проєкти тощо.  

За результатами проведеної роботи нами було визначено педагогічні умови 

ефективності реалізації здоров’язбережувальної складової освітнього 

процесу: 

- багатовимірна комунікація учасників освітнього 

процесу; 

- відкрита позиція педагога; 

- сприятлива психологічна атмосфера у класі; 

- діагностика емоційних станів учнів; 

- встановіть правила поведінки та стандарти 

роботи в класі 

Ефективність пропонованих навчально-методичних матеріалів 

перевірялась шляхом експериментального дослідження, яким було охоплено 

загалом 206 учнів експериментальних та контрольних класів. 

Після запровадження дослідних матеріалів та проведення контрольних 

зрізів загалом, у експериментальних класах ми відзначили зростання кількості 

високого та достатнього рівнів успішності порівняно із цими показниками на 

початковому констатувальном етапі. Також встановлено, що кількість проявів 

середнього та початкового рівнів успішності учнів з біології в ЕК на 

формувальному етапі експерименту зменшилась, порівняно із 

констатувальним етапом дослідження. 

Отже, після проведення експериментальних уроків біології та перевірки 

ефективності відібраних нами методів, форм, засобів навчання ми 

спостерігали суттєве зростання рівня успішності учнів ЕК 

експериментальних класів у порівнянні із успішністю учнів КК контрольних 
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класів. Водночас, було помітне зростання успішності у порівнянні із 

результатами початкового етапу експерименту.  

Оскільки на вихідному констатувальному етапі експерименту 

успішність учнів ЕК та КК були практично однакові, можемо зробити 

висновок, що, результати, які ми здобули після запровадження розроблених 

нами уроків, методів, засобів навчання в ЕК доводять їх ефективність та 

дієвість. 
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